
1

Dr. Bhim Rao Ambedkar Educational Society
Dbraegroup@gmail.com

UP POLICE CONSTABLE 8
COMPETITIVE EXAMS - UP POLICE (CONSTABLE)

Time Allowed: 1 hour and 50
minutes Maximum Marks : 150

General Instructions:
1. NEGATVITY - 1/3 2. ONLY FOR TEAM DBRAEG

Section A

1) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा कथन सहҰ / गलत ह?ै
कथन: (A) एक आवतर् में बाएं से दाएं चलते समय, तяवों कҴ
रासायѠनक ूितўबया पहले घट जाती है और ўफर बढ़ जाती ह।ै
कथन: (B)आवतर् सारणी के समहू में नीचे जाने पर गरै - धातु
कҴ रासायѠनक ूितўबया बढ़ जाती ह।ै [1]
a) कथन A और B सहҰ हैं।
b) कथन A सहҰ ह,ै लेўकन B गलत ह।ै
c) कथन A और B गलत हैं।
d) कथन B सहҰ ह,ै लेўकन A गलत ह।ै

2) ўकस मगुल बादशाह ने ѠचऽकारҰ के Ѡलए अलग џवभाग कҴ
स्थापना कҴ? [1]
a) जहागँीर b) हुमायूँ
c) अकबर d) शाहजहाँ

3) पीएम ौी योजना कब शरुू कҴ गई थी [1]
a) 2020 b) 2021
c) 2024 d) 2022

4) एक ूकार का साइबर आबमण है िजसके तहत यह
दावा ўकया जाता है ўक ऑफर पर कोई परुस्कार है और जब
पीўड़त व्यџЭ џवज्ञापन वाले साइट पर ўԻक करता है तो िसस्टम
क्षितमस्त हो जाता है - [1]
a) ूीटेिस्टंग b) मॉलवयेर
c) बўेटंग d) ўफѠशंग

5) भौितक भगूोल कҴ ўकस शाखा के तहत पथृ्वी के रूप और सरंचना
का अध्ययन ўकया जाता ह?ै [1]
a) जवै भगूोल b) भू - आकृित џवज्ञान
c) जलवायु џवज्ञान d) जल џवज्ञान

6) जल में डुबोए जाने पर, कोई छड़ पाऽ के अतंरापтृ पर ѠचपटҰ
हुई ूतीत होती ह,ै यह का एक उदाहरण ह।ै [1]
a) ूकाश के अपवतर्न b) ूकाश के џवस्थापन
c) ूकाश के परावतर्न d) ूकाश के सचंरण

7) Ѡन׋ में से कौन - सी, आयकर कҴ गणना के Ѡलए कुल आय में
से कटौती नहҰं ह?ै [1]
a) Ѡशक्षा ऋण पर ब्याज
b) आवास ऋण पर ब्याज भगुतान
c) व्यџЭगत ऋण पर ब्याज
d) स्वास्थ्य बीमा ूीѠमयम का भगुतान

8) भारत सरकार ने ўकस भारतीय मसाले के Ѡलए अमѝेरकҴ पटेेंट
को चनुौती दҰ और उन्हें इसे रд करने के Ѡलए मजबरू ўकया?
[1]
a) इलायची b) हल्दҰ
c) लौंग d) सरसों

9) इनमे से ўकस राज्य को अनचु्छेद 371A के तहत џवशेष दजार्
ूदान ўकया गया ह?ै [1]
a) पदुचुरेҰ b) गोवा
c) जम्मू और कश्मीर d) नागालैंड

10) ѝरЭ स्थान में सबसे उपयЭु џवकल्प भरें वे पौधे िजनमें पौधे के
џवѠभׂ भाग उपिस्थत नहҰं होते हैं, वे समहू से सबंѠंधत
हैं। [1]
a) थलैोफाइटा b) ॄायोफाइटा
c) फेनरोगमे्स d) टेѝरडोफाइटा

11) उन अѠभўबयाओं को Թा कहा जाता ह,ै िजनमें उत्पादों के साथ
- साथ ऊष्मा भी उत्पׂ होती ह?ै [1]
a) ऊष्माशोषी अѠभўबया
b) ऊष्माक्षेपी अѠभўबया
c) सयंोजन अѠभўबया
d) џवस्थापन अѠभўबया

12) उаर ूदेश में स्थापत्य कला के सबसे ूाचीनतम नमनूे ўकस
काल के Ѡमलते ह?ै [1]
a) गмु काल b) मौयӋаर काल
c) मौयर् काल d) गмुोаर काल

13) џवр बकै лारा џवа पोџषत सीहोर लैड ѝरԻेमशेन ूोजके्ट -
ўлतीय हतेु उस जनपद को Ѡचўцत कҴिजए जो पѝरयोजना के Ѡलए
चयѠनत नहҰं ह?ै [1]
a) ूयागराज b) रायबरेलҰ
c) अलҰगढ़ d) सीतापरु

14) मई 1998 में पोखरण में भारत лारा ўकतने Ѡनўहत परमाणु џवस्फोट
ўकए गए थ?े [1]
a) एक b) चार
c) दो d) पांच

15) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सी सबसे तजे भकंूपीय तरंगें हैं? [1]
a) सतहҰ तरंगें b) ўлतीयक तरंगें
c) ूाथѠमक तरंगें d) ज्वारҰय लहरें

16) 4.0 ўकलोमाम कҴ एक वस्तु џवराम िस्थित में ह।ै Ѡनरंतर बल
लागू होने पर, यह 5 मीटर ूित सकंैड से गित करने लगती ह।ै
बल лारा ўकया गया कायर् होगा। [1]
a) 30 जलू b) 50 जलू
c) 20 जलू d) 40 जलू

17) िस्थर आगतों (fixed inputs) को Ѡनयोिजत करने के Ѡलए ўकसी
फमर् лारा वहन कҴ जाने वालҰ लागत Թा कहलाती ह?ै [1]
a) कुल िस्थर लागत b) कुल पѝरवतӅ लागत
c) औसत िस्थर लागत d) औसत पѝरवतӅ लागत

18) अथर्शाկ џवज्ञान के Ѡलए वषर् 2018 का नोबले परुस्कार џवѠलयम
डी. नॉडर्हॉस और पॉल एम. रोमर को ўदया गया था। ये दोनों

के Ѡनवासी हैं। [1]
a) कनाडा
b) ऑस्शेѠलया
c) यनूाइटेड ўकंगडम
d) सयंЭु राज्य अमѝेरका

19) भारतीय सџंवधान के अनसुार, Ѡन׋ मे से कौन मिंऽपѝरषद का
गठन नहҰं करते ह?ै [1]
a) उप मऽंी
b) राज्य मऽंी
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c) स्थानीय सरकार के मऽंी
d) मऽंी जो मिंऽमडंल के सदस्य हैं

20) यीस्ट में ўकण्वन के दौरान पाइरूवटे Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस
उत्पाद में पѝरवितर्त होता ह?ै [1]
a) लैिक्टक अը और काबर्न डाइऑक्साइड
b) ग्लूकोज और काबर्न डाइऑक्साइड
c) जल और काबर्न डाइऑक्साइड
d) एथनेॉल और काबर्न डाइऑक्साइड

21) कҴ अѠधक माऽा कҴ वजह से चॉकलेट सहेत के Ѡलए
हाѠनकारक हो सकते हैं। [1]
a) िजकं b) Ѡनकल ( Nickel)
c) लेड d) कोबाल्ट

22) महाѠनवार्ण मўंदर ўकस जनपद में ह?ै [1]
a) ौावस्ती b) देवѝरया
c) वाराणसी d) कुशीनगर

23) Թा भलँूू Թा याद करँू ўकसकҴ कृित ह?ै [1]
a) महादेवी वमार् b) धमर्वीर भारती
c) सѠुमऽानन्दन पन्त d) हѝरवशंराय बՃन

24) EKS कोस्मोस 2510, त्वѝरत चतेावनी ूणालҰ यЭु पहला उपमह
ह,ै जो лारा ूिक्षм ўकया गया ह।ै [1]
a) जापान b) रूस
c) USA d) भारत

25) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सी नदҰ, ॄчपऽु नदҰ कҴ सहायक नदҰ
नहҰं ह?ै [1]
a) मानस b) लोўहत
c) सबुनिसरҰ d) गडंक

26) 20 cm फोकस दरूҰ वाला एक अपसारҰ दपर्ण, वस्तु के आकार
के एक ितहाई आकार का ूितџबबं ѠनѠमर्त करता ह।ै वस्तु दपर्ण
से ўकतनी दरूҰ पर िस्थत ह?ै [1]
a) - 40 cm b) - 10 cm
c) - 5 cm d) - 20 cm

27) घरेलू मिुा के बाш मलू्य में कमी को Թा कहते हैं? [1]
a) बय शџЭ में वџृе
b) आिथर्क џवकास
c) मिुा का अवमलू्यन
d) महगंाई में कमी

28) ूिसе सगंीतकार अरџवन्द पारҰख ўकस सगंीत वाк यंऽ के साथ
जड़ेु हुए हैं? [1]
a) िसतार b) शहनाई
c) बासँरुҰ d) तबला

29) राज्यसभा के बारे में कौन सा कथन सत्य ह?ै [1]
a) राज्य सभा ससंद का Ѡन׋ सदन है
b) राज्यसभा को कभी भंग नहҰ ўकया जा सकता है
c) राज्यसभा का कायर्काल छह वषर् का होता है
d) यह लोकसभा कҴ तरह ूत्यक्ष रूप से Ѡनवार्Ѡचत Ѡनकाय है

30) लाल रЭ कोѠशका (RBC) शरҰर के ўकस अगं में बनता ह?ै [1]
a) गदुार् b) ितթी
c) हृदय d) अिस्थ मՇा

31) अधातओंु के सबंधं में ўदए गए कथनों में से कौन सा सत्य ह?ै
[1]
a) अधातएु,ं ूकृित में џवкतु ऋणात्मक होती हैं, और इलेक्शॉन

त्याग कर बधं बनाती हैं।
b) अधातएु,ं ूकृित में џवкतु ऋणात्मक होती हैं, और इलेक्शॉन

महण कर बधं बनाती हैं।
c) अधातएु,ं ूकृित में џवкतु धनात्मक होती हैं, और इलेक्शॉन

महण कर बधं बनाती हैं।
d) अधातएु,ं ूकृित में џवкतु धनात्मक होती हैं, और इलेक्शॉन

त्याग कर बधं बनाती हैं।

32) देवगढ़ का दशावतार मिन्दर ўकस जनपद में ह?ै [1]
a) महोबा b) कानपरु
c) जालौन d) लѠलतपरु

33) उаर ूदेश में ‘इलेक्शॉѠनक्स िसटҰ’ कҴ स्थापना कहाँ कҴ जा
रहҰ ह?ै [1]
a) सहारनपरु b) नोएडा
c) बलुन्दशहर d) मरेठ

34) ASCII का पणू र् रूप Թा ह?ै [1]
a) American Stable Code for Institutional Interchange
b) American Standard Code for International Interchange
c) American Stable Code for Information Interchange
d) American Standard Code for Information Interchange

35) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा स्थान यरेूѠनयम खनन के Ѡलए ूिसе
ह?ै [1]
a) पׂा b) कोरबा
c) रानीगजं d) जादगुड़ुा

36) एक џवкतुरोधी का उदाहरण नहҰं ह।ै [1]
a) मानव शरҰर b) हҰरा
c) रबर d) कांच

37) उत्पादन के ўकस चरण में, सीमांत उत्पाद वब ऋणात्मक क्षेऽ
में गमन करता ह?ै [1]
a) चरण 1 b) चरण 2
c) चरण 3 d) चरण 4

38) भारत में बहादरुҰ का सवӋՃ परुस्कार Ѡन׋Ѡलिखत में कौन - सा
ह?ै [1]
a) अशोक चब b) कҴितर् चब
c) वीर चब d) परमवीर चब

Section B

39) नीचे ўदए गए शब्द का सहҰ बहुवचन रूप वाला џवकल्प पहचाѠनए।
नतेा [1]
a) नतेों b) नतेाओं
c) नतेा d) नतेे

40) ўहदंҰ वणर्माला में कुल ўकतने अक्षर होते हैं? [1]
a) 44 b) 33
c) 43 d) 46

41) ’कनफटा’ इस समास - भेद का उदाहरण है - [1]
a) बहुोीўह b) अव्ययीभाव
c) कमर्धारय d) лंл

42) हास्य रस का स्थायी भाव है - [1]
a) रौि b) हास
c) वीभत्स d) रित

43) जो शब्द पयार्यवाची नहҰं ह,ै उसका चयन कҴिजए - अनल [1]
a) पावक b) आग
c) अѠनल d) अिׄ

44) ’आम के पа’े ўकसकҴ रचना ह,ै िजसके रचनाकार को ’व्यास
सम्मान’ भी Ѡमला? [1]
a) रामदरश Ѡमौ b) џवрनाथ ितवारҰ
c) कृष्णा सोबती d) मदृलुा गगर्

45) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:
џपथौरागढ़ कҴ जलवायु / उनके अनरुूप / नहҰं थी / कोई ऽुўट
नहҰं [1]
a) उनके अनरुूप b) џपथौरागढ़ कҴ जलवायु
c) कोई ऽुўट नहҰं d) नहҰं थी

46) नीचे ўदए गए शब्दों में ўकस शब्द में तत्सम उपसगर् जड़ुा ह?ै [1]
a) Ѡनपतूा b) अज्ञात
c) џबलावजह d) अनकहҰ
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47) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा शब्द पिुթंग ह?ै
वचन, हाѠन, प्यास, बचत [1]
a) प्यास b) हाѠन
c) वचन d) बचत

48) ’अकं’ शब्द के अनकेाथӅ शब्द समहू का चयन कҴिजए - [1]
a) गोंद, सखं्या, अध्याय b) अध्याय, समय, अवस्था
c) अगं, गोदҰ, ўहस्सा d) सखं्या, भाग, टुकड़ा

49) कमर्वाच्य में ूधान होता ह?ै [1]
a) कतार् b) भाव
c) џवचार d) कमर्

50) आसन डोलना: [1]
a) परेशान न होना
b) क्षुब्ध या अिस्थर होना
c) घबरा जाना
d) बरुा समय आना

51) पानीपत का तीसरा यеु अहमद शाह अब्दालҰ एवं के बीच
लड़ा गया। [1]
a) मराठों b) हमेू
c) इॄाहҰम लोदҰ d) मगुलों

52) उѠचत џवलोम शब्द चѠुनए - भयभीत [1]
a) भयातरु b) अभय
c) भयातीत d) Ѡनमर्म

53) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े उस सहҰ џवकल्प का
चयन करें, जो ѠनदӃशानसुार वाԹ पѝरवतर्न वाला सहҰ џवकल्प
ह।ै
बՃों ने खले खलेा। (भџवष्य काल) [1]
a) बՃें खले रहे हैं b) बՃे खले, खले चकेु
c) बՃे खले खलेेंगे d) बՃे खले चकेु होंगे

54) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े सहҰ कतार् कारक को
पहचाѠनए।
रोहन ने हॉकҴ खलेҰ। [1]
a) ने b) हॉकҴ
c) खलेҰ d) रोहन

55) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - परलोक से सबंѠंधत [1]
a) पारलौўकक b) अध्यम्मितक
c) लौўकक d) आित्मक

56) महोत्सव का सѠंध - џवच्छेद है - [1]
a) महो + उत्सव b) म + उत्सव
c) मўह + उत्सव d) महा + उत्सव

57) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा जोड़ा सहҰ नहҰं ह?ै [1]
a) ўडџबया - ўडџबयें b) ौोता - ौोतागण
c) बटेҰ - बўेटयाँ d) वधु - वधएुँ

58) आयर् (Aryn) शब्द इंѠगत करता है - [1]
a) नजृाित समहू को b) ौтे वशं को
c) यायावरҰ जन को d) भाषा समहू को

59) समास का भेद चѠुनए - जानमाल [1]
a) ўлगु b) तत्परुुष
c) अव्ययीभाव d) лन्л

60) एक छन्द में ўकतने चरण होते हैं? [1]
a) छह b) दस
c) आठ d) चार

61) उѠचत पयार्यवाची शब्द चѠुनए - आаर् [1]
a) दःुख b) चीख
c) आरती d) पकुार

62) ’रानी केतकҴ कҴ कहानी’ के लेखक हैं - [1]
a) लթूजी लाल b) रामूसाद Ѡनरंजनी
c) सदल Ѡमौ d) सयैद इंशा अթा खाँ

63) ऽुўटपणू र् वाԹ खडं का चयन कҴिजए:
हѝरлार में / एक वयः वеृ महात्मा से / भेंट हुई थी / कोई ऽुўट
नहҰं [1]
a) हѝरлार में
b) एक वयः वеृ महात्मा से
c) कोई ऽुўट नहҰं
d) भेंट हुई थी

64) ўबया - ूत्यय होता ह,ै िजसके [1]
a) धातु में लगने से ўबया बनती है
b) इसके जड़ुने से सजं्ञा बनती है
c) धातु में जड़ु ўबया џवशेषण बनाता है
d) जड़ुने से सवर्नाम बनती है

65) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्प ўदए गए हैं, िजनमें से उस
џवकल्प का चयन करें, जो ўदए गए शब्द का सहҰ կीѠलंग शब्द
ह।ै
राजपतू [1]
a) राजपतूी b) रजपतूाई
c) राजपतूानी d) राजपतूरҰन

66) इनमें से ’खोज का अनकेाथӅ शब्द कौन - सा नहҰं ह?ै [1]
a) िजज्ञासा b) इच्छापिूत र्
c) अनसुधंान d) तलाश

67) ’पसु्तक पढ़Ұ जाती ह।ै’ में कौन - सा वाच्य ह?ै [1]
a) ўबया वाच्य b) भाव वाच्य
c) कमर् वाच्य d) कतृर्वाच्य

68) आया है सो जाएगा राजा रंक फकҴर: [1]
a) राजा रंक फकҴर सभी अपने - अपने कायर् में व्यस्त रहते

हैं
b) सबकҴ मतृ्यु Ѡनिоत है
c) महेमान कҴ सवेा सौुषूा खबू करना चाўहए
d) कम ўदनों कҴ महेमानी उѠचत है

69) भџЭ साўहत्य अनके џवधाओं और में Ѡलखा गया ह।ै [1]
a) अलंकारों b) रसों
c) कџवताओं d) छंदों

70) उѠचत џवलोम शब्द का चयन कҴिजए - देवता [1]
a) राक्षस b) तीथӚकर
c) अѝरहतं d) शास्ता

71) Ѡन׋Ѡलिखत वाԹों में से पणू र् वतर्मान काल को स्पс कҴिजए। [1]
a) वह पढ़ रहा था
b) वह घमूने जा रहҰ है
c) अब हमारे पढ़ने का समय हो गया है
d) मैं बाहर जाऊँगी

72) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े अѠधकरण कारक कҴ
џवभџЭ पहचाѠनये। [1]
a) रा, रे b) में, पर
c) स,े के d) ह,े अरे

73) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - इितहास को जानने
वाला [1]
a) џवशेषज्ञ b) ऐितहािसक
c) परुातяववаेा d) इितहासज्ञ

74) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में, चार џवकल्पों में स,े उस џवकल्प का चयन
करें जो सहҰ सѠंध - џवच्छेद वाला џवकल्प ह।ै
नारҰच्छा [1]
a) नारҰ + इच्छा b) नर + इच्छा
c) नारҰ + ईच्छा d) नारҰ + च्छ

75) ’पसु्तक रखी ह।ै’ वाԹ में वचन है - [1]
a) एकवचन b) िऽवचन
c) ўлवचन d) बहुवचन

Section C
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76) महशे ने एक सावѠध जमा योजना में 2 साल के Ѡलए चबवџृе
ब्याज 5 ूित वषर् कҴ दर से 8000 रुपये कҴ राѠश का Ѡनवशे
ўकया। सावѠध जमा कҴ पѝरपबता पर महशे को ўकतनी राѠश
Ѡमलेगी? [1]
a) |8800 b) |8720
c) |8820 d) |8900

77) X,Y से दोगनुा कुशल ौѠमक है और दोनों एक साथ Ѡमलकर
ўकसी कायर् को 14 ўदन में परूा करते हैं। X अकेले उस कायर्
को ўकतने ўदन में परूा करेगा? [1]
a) 22 ўदन b) 21 ўदन
c) 20 ўदन d) 28 ўदन

78) वह सबसे छोटҰ सखं्या िजसे चार अकंों कҴ सबसे छोटҰ सखं्या
में से घटाने पर वह एक पणू र् वगर् बन जाए, वह ह:ै [1]
a) 120 b) 159
c) 39 d) 24

79) एक इनलेट पाइप एक टैंक को 10 Ѡमनट में भर देगा। टैंक में
दो आउटलेट हैं, जो अलग - अलग बमशः 12 और 15 Ѡमनट
में टैंक को खालҰ कर सकते हैं। यўद सभी पाइपों को खोल ўदया
जाता है और टैंक में पानी भरना शरुू हो जाता ह,ै तो टैंक ўकतने
समय में परूा भर जाएगा या परूा खालҰ हो जाएगा? [1]

a) 75 Ѡमनट में भर जाएगा
b) 18 Ѡमनट में खालҰ हो जाएगा
c) 36 Ѡमनट में भर जाएगा
d) 20 Ѡमनट में खालҰ हो जाएगा

80) चरX बमशः K और K − 2 कҴ आवџृаयों के साथ मान 3 और
7 लेता ह।ै यўद X का समांतर माध्य 4 ह,ै तो K का मान ह:ै
[1]
a) 6 b) 4
c) 3 d) 5

81) अबीर एक वस्त,ु कुणाल को15% के लाभ पर बचेता है और
कुणाल इसे 10% के लाभ पर अमर को बचेता ह।ै अगर अमर
इसके Ѡलए 5,060 रुपये का भगुतान करता ह।ै इसका मलू लागत
मलू्य Թा था? [1]
a) |5,000 b) |6,000
c) |4,500 d) |4,000

82) Ѡन׋ सखं्या शृंखला में अगलҰ सखं्या Թा होगी?
315, 317, 322, 329, 340 ,? [1]
a) 363 b) 352
c) 353 d) 357

83) समान वगार्कार स्लैब का उपयोग 4.5 मीटर लंबे और 1.5 मीटर
चौड़े कमरे के फशर् को पԿा करने के Ѡलए ўकया जाता ह।ै फशर्
को पԿा करने के Ѡलए आवխक स्लैबों कҴ न्यनूतम सखं्या ज्ञात
कҴिजए। [1]
a) 10 b) 5
c) 2 d) 3

84) रџव अपनी आय का20% पशेोल पर व्यय करता ह,ै शेष आय का
एक - ितहाई घरेलू खचर् पर व्यय करता ह,ै और शेष उसकҴ
बचत ह।ै यўद वह पशेोल पर |7,500 खचर् करता ह,ै तो उसका
घरेलू खचर् ज्ञात कҴिजए। [1]
a) |10,000 b) |8,566.70
c) |8,500 d) |8,666.70

85) साधारण ब्याज पर, एक Ѡनिоत राѠश 2 वषӬ में |1,250 और 5
वषӬ में |2,000 हो जाती ह।ै ूित वषर् ब्याज कҴ दर ज्ञात कҴिजए
(दशमलव के दो स्थानों तक पणूाӚўकत)। [1]
a) 27.27% b) 33.33%
c) 16.67% d) 11.11%

86) रामू कҴ आय,ु सनुील कҴ आयु से 8 वषर् कम ह।ै यўद उनकҴ
वतर्मान आयु का अनपुात 7 : 9 ह,ै तो रामू कҴ आयु ўकतनी ह?ै
[1]

a) 56 वषर् b) 28 वषर्
c) 72 वषर् d) 36 वषर्

87) दो सखं्याएँ ऐसी हैं ўक पहलҰ सखं्या के 1
3 और दसूरҰ सखं्या के

1
2 का योग 8 ह।ै पहलҰ सखं्या के 1

5 और दसूरҰ सखं्या के 1
6

का योग 4 ह।ै दोनों सखं्याओं में सबसे बड़ी सखं्या Թा ह?ै [1]
a) 6 b) 21
c) 11 d) 15

88) तट से 15 ўकलोमीटर कҴ दरूҰ पर ўकसी जहाज में छेद उत्पׂ
हो गया, परन्तु ўफर भी अѠधकतम 18 Ѡमनट कҴ अवѠध तक
वह जहाज, 10 ўकलोमीटर/ूित घण्टे कҴ तजेी से तट कҴ ओर
याऽा कर सकता था। तट से भेजे जाने वालҰ बचाव नाव को
जहाज तक पहुचँने के बाद यािऽयों को बचाने हतेु 6 Ѡमनट लगेंग।े
जहाज पर उपिस्थत सभी लोगों को सफलतापवूर्क Ѡनकालने के
Ѡलए बचाव नाव कҴ न्यनूतम गित Թा होनी चाўहए? [1]
a) 65 ўकलोमीटर/घण्टा b) 72 ўकलोमीटर/घण्टा
c) 68 ўकलोमीटर/घण्टा d) 70 ўकलोमीटर/घण्टा

89) दҰ गई आकृित में,AB और CD समांतर रेखाएं हैं, जो एक ितयर्क
रेखा PQ лारा बमशः L और M पर ूितच्छेўदत होती हैं। यўद
̸ CMQ = 48◦ ह,ै तो ̸ PLA का मान ज्ञात कҴिजए।

[1]
a) 132◦ b) 125◦

c) 120◦ d) 110◦

90) यўद समՃुयX = {8, 20, 37, 480, 102} , समՃुय Y =
{11, 8, 20, 33, 112} और सकल समՃुय U = {1, 2, 3 . . . ..500}
तो [

n(X ∪ Y )1/3
]
− [n(X ∩ Y )]6 ह।ै [1]

a) 428 b) 100
c) 162 d) 328

91) सहुास और Ѡनितन न8े : 3 के अनपुात में कारोबार में Ѡनिоत
माऽा कҴ राѠश का Ѡनवशे ўकया, परन्तु कुछ महҰने के बाद सहुास
ने अपना पसैा वापस ले Ѡलया। 12 महҰने के समापन पर सहुास
और Ѡनितन лारा आपस में बाटेँ गए लाभ का अनपुात 5 : 4 होने
पर केवल Ѡनितन ने ўकतने महҰने तक Ѡनवशे ўकया होगा? [1]
a) 6 5

8 b) 5 5
8c) 6 3

8 d) 5 3
8

92) (x− 5)2 = 5x+ 11 के मलू ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 5 और 7 b) 3 और 12
c) 2 और - 13 d) 1 और 14

93) एक आदमी 6.40 रुपये ूित लҰटर दधू खरҰदता ह।ै वह पानी
Ѡमलाता है और Ѡमौण को 8 रुपये ूित लҰटर पर बचेता ह,ै
िजसस3े7.5% लाभ होता ह।ै उसके माहक лारा ूाм पानी से
दधू का अनपुात ह?ै [1]
a) 2 : 11 b) 1 : 10
c) 1 : 9 d) 1 : 11

94) आलेख से आकँड़ों का उपयोग करके नीचे ўदए गए ूн का उаर
दें :
5 џवѠभׂ क्षेऽों में कायर्रत कमर्चाѝरयों कҴ सखं्या
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परुुष ओर मўहला कम्मचाѝरयों कҴ सखं्या का अनपुात
परुुष मўहला

P 6 7

Q 5 9

R 9 8

S 7 8

T 3 5

सके्टरP से परुुषों और सके्टर R से मўहलाओं कҴ कुल सखं्या
ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 800 b) 850
c) 700 d) 750

95) 41 सखं्याओं का औसत 62 ह।ै पहलҰ 18 सखं्याओं का औसत
65.5 ह,ै और अिंतम 24 सखं्याओं का औसत 61.5 ह।ै यўद ूारंभ
से 18 वीं सखं्या को छोड़ ўदया जाता ह,ै तो शेष सखं्याओं का
औसत Թा होगा? [1]
a) 61.325 b) 60.5
c) 61.625 d) 60.725

96) A और B कҴ आय का अनपुात 3 : 2 है और उनका व्यय 5 : 3
के अनपुात में ह।ै यўद ूत्येक 2,000 रुपये बचाता ह,ै तो उनकҴ
आय में ўकतना अतंर होगा? [1]
a) |4,000 b) |6,000
c) |8,000 d) |5,000

97) दो रेलगाўड़यांM और N , एक खभंे को बमशः 30 सकंेड और
1 Ѡमनट 45 सकंेड में पार करती हैं। रेलगाड़ी M कҴ लंबाई,
रेलगाड़ी N कҴ लंबाई कҴ आधी ह।ै रेलगाड़ी M और रेलगाड़ी
N कҴ चालों का बमशः अनपुात ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 5 : 4 b) 9 : 4
c) 7 : 4 d) 2 : 3

98) एक आदमी5% ूित वषर् कҴ दर से चबवџृе ब्याज के साथ वापस
भगुतान करने के Ѡलए 2,460 रुपये उधार लेता ह।ै 2 वषर् के अतं
तक, समान ўकश्तों में, ूत्येक ўकश्त ўकतनी होगी? [1]
a) |1,323 b) |1,283
c) |1,377 d) |1,275

99) आўदत्य ўकसी कायर् को अकेले 8 ўदनों में परूा कर सकता है
और भगवान उसी कायर् को अकेले 12 ўदनों में परूा कर सकता
ह।ै उन्होंने एक साथ काम शरुू ўकया, लेўकन आўदत्य को काम
परूा होने से 3 ўदन पहले छोड़ना पड़ा। कायर् ўकतने ўदनों में परूा
होगा? [1]
a) 6 2

5 ўदन b) 6 1
5 ўदन

c) 6 3
5 ўदन d) 6 4

5 ўदन

100) दो सखं्याओं का LCM 315 है और उनका HCF 21 ह,ै और
सखं्याओं का अतंर 42 ह।ै सखं्याओं का योग ह।ै [1]
a) 105 b) 168
c) 83 d) 63

101) दो पाइपA और B एक टंकҴ को बमशः 5 घटें और 8 घटें में
परूҰ तरह से भर सकते हैं। पाइप C इस टंकҴ को 10 घटें में
परूҰ तरह से खालҰ कर सकता ह।ै यўद तीनों पाइपों को एक
साथ खालҰ टंकҴ में खोल ўदया जाए, तो टंकҴ को परूҰ तरह से
भरने में ўकतना समय लगगेा? [1]
a) 3 घटें b) 6 घटें
c) 4 2

9 घटें d) 4 4
9 घटें

102) समहूҰकृत आकंड़ों कҴ मािध्यका ज्ञात करने के Ѡलए सहҰ सऽू
कौन सा ह?ै
मान लҰिजए:
L = मािध्यका वगर् कҴ Ѡन׋ सीमा
CF0 = पवूर्वतӅ वगर् कҴ सचंयी बारंबारता
F = मािध्यका वगर् कҴ बारंबारता
H = वगर् џवस्तिृत
N = बारंबारताओं का योग [1]
a) N

2 −CF0

F ×H

b) L+
N
2 −CF0

F

c) L+ N
2 − CF0 − F ×H

d) L+
N
2 −CF0

F ×H

103) एक व्यџЭ ने वस्तओंुA और B को कुल |2,312 में खरҰदा।
उसने A को 16% कҴ हाѠन पर और B को 20% के लाभ पर
बचेा। A और B का џवबय मलू्य बराबर था। A और B के
बय मलू्यों का अतंर ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 428 b) 408
c) 420 d) 416

104) इस शृंखला में अगलҰ सखं्या कौन - सी होगी?
14, 22, 32, 44, 58, 74 , ? [1]
a) 84 b) 90
c) 87 d) 92

105) यўद एक लंब वаृीय बलेन के आधार का क्षेऽफल346.50 cm2

और ऊंचाई 21 cm ह,ै तो इसका सपंणू र् पтृीय क्षेऽफल ज्ञात
कҴिजए। [π = 22

7 का उपयोग कҴिजए।][1]
a) 2352 cm2 b) 2145 cm2

c) 2231 cm2 d) 2079 cm2

106) चीनी के मलू्य में30% कҴ वџृе हो जाती ह।ै सीता को चीनी
कҴ खपत ўकतने ूितशत कम कर देनी चाўहए ўक उसके व्यय में
कोई वџृе न हो? [1]
a) 23 1

13% b) 22%
c) 22 1

13% d) 23%
107) एक व्यापारҰ पर एक साहूकार का एक वषर् में देय |9,000 बकाया

ह।ै हालांўक, व्यापारҰ 4 माह बाद ऋण का Ѡनपटान करना चाहता
ह।ै यўद ब्याज कҴ दर6% वाџषर्क ह,ै तो उसे ўकतनी राѠश का
भगुतान करना होगा? (अपना उаर Ѡनकटतम पणू र् सखं्या मान
तक पणूाӚўकत कҴिजए।) [1]
a) |8,686 b) |8,654
c) |8,688 d) |8,645

108) वतर्मान में, एक џपता कҴ आय,ु उसके 3 बՃों कҴ आयु के योगफल
कҴ दोगनुी ह।ै 15 वषर् बाद, џपता कҴ आयु उसके बՃों कҴ आयु
के योगफल के बराबर होगी। आज से 15 वषर् बाद џपता कҴ आयु
ўकतनी होगी? [1]
a) 85 वषर् b) 90 वषर्
c) 95 वषर् d) 75 वषर्

109) वह छोटҰ से छोटҰ सखं्या ज्ञात कҴिजए िजसे 0.000327 में से
घटाकर उसे एक पणू र् वगर् बनाया जा सकता ह?ै [1]
a) 0.04 b) 0.03
c) 0.000004 d) 0.000003
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110) एक नाव धारा कҴ ўदशा कҴ ओर 29 घटें में 261 ўकमी जाती है
और धारा कҴ џवपरҰत ўदशा में 28 घटें में 196 ўकमी जाती ह।ै
पानी कҴ गित ज्ञात कҴिजए। (ўकमी/घण्टा में) [1]
a) 1.5 b) 0
c) 1 d) 0.5

111) џबदंAु, B और C कें ि O वाले एक वаृ पर िस्थत हैं।
̸ ACB = 47.5◦ हैं। लघु अक्ष AB पर ̸ AOB ज्ञात कҴिजये?
[1]
a) 94◦ b) 93◦

c) 92◦ d) 95◦

112) मान लेंA = {x : x ∈ R, x > 4} और B = {x ∈ R : x < 5}
तो A ∩B ह।ै [1]
a) (6, 8) b) (3, 6)
c) (4, 5) d) (8, 9)

113) A,B और C ने एक व्यवसाय शरुू ўकया। उन्होंने बमशः 6
महҰन,े 12 महҰने और 14 महҰने के Ѡलए साझदेारҰ कҴ। यўद
उनका लाभ बमशः 5 : 4 : 7 के अनपुात में ह,ै तो उनके
सबंѠंधत Ѡनवशे का अनपुात ह।ै [1]
a) 5 : 2 : 3 b) 2 : 3 : 5
c) 2 : 3 : 7 d) 1 : 5 : 3

114) पѠुलस को ўकन आचार सўंहताओं का पालन अѠनवायर् रूप से
करना चाўहए? [1]
a) सौजन्यता b) Ѡनтा
c) सभी џवकल्प सहҰ हैं d) џवрसनीयता

115) यह ूн नीचे दҰ गई पाचँ, तीन अकंों कҴ सखं्याओं पर आधाѝरत
ह।ै
(बाए)ं 577 534 249 842 718 (दाए)ं
(उदाहरण: 697 - पहला अकं = 6, दसूरा अकं = 9, तीसरा
अकं = 7)
नोट: सभी ऑपरेशन बाएं से दाएं ўकए जाने हैं।
यўद ूत्येक सखं्या के दसूरे अकं में 2 जोड़ ўदया जाए, तो उस
सखं्या के पहले अकं से दसूरे अकं को ўकतनी सखं्या में џवभािजत
ўकया जाएगा? [1]
a) 1 b) 2
c) 4 d) 3

116) जनўहत का सामान्य उдխे है - [1]
a) राजनिैतक b) इनमें से कोई नहҰं
c) सामािजक d) आिथर्क

117) ўदए गए आरेख का ध्यानपवूर्क अध्ययन कҴिजए, और पछेू गए
ूн का उаर दҰिजए। џवѠभׂ भागों में दҰ गई सखं्याए,ं व्यџЭयों
कҴ सखं्या को दशार्ती हैं।

ऐसे ўकतने कनाडाई नागѝरक हैं, जो भारतीय मलू के उкमी हैं,
लेўकन आईटҰ इंजीѠनयर नहҰं हैं? [1]
a) 18 b) 33
c) 36 d) 15

118) एक लोकतािաक व्यवस्था के अन्तगर्त पѠुलस को Ѡन׋Ѡलिखत में
से इस एक को छोड़कर, सभी कायर् करने कҴ अनमुित है - [1]

a) џवरोध करने वाले लोगों को डराने के बजाय बातचीत का
सहारा लेना।

b) सावर्जѠनक पѝरवहन जसैी सावर्जѠनक सम्पџа को नकुसान
पहुचँाने के Ѡलए ूदशर्नकाѝरयों को Ѡगरफ्तार करना।

c) अस्पतालों जसैी आपातकालҰन सवेाओं में सभी ूकार कҴ
असџुवधा को रोकना।

d) कुछ ूितबन्धात्मक नीितयों को रд करने कҴ मागँ करने
वाले सावर्जѠनक ूदशर्न को ूितबिन्धत करना।

119) P,Q,R, S, T और U नामक छह टҰमों ने एक हҰ वषर् के џवѠभׂ

महҰनों अथार्त जनवरҰ, फरवरҰ, माचर्, अूलै, मई और जनू में
टूनार्मेंट जीत।े टҰम R ने जनवरҰ में टूनार्मेंट जीता। टҰम Q ने
टҰम U से ठұक पहले वाले महҰने में टूनार्मेंट जीता। टҰम P
ने टҰम S के ठұक पहले वाले महҰने में टूनार्मेंट जीता। टҰम R
और टҰम S के महҰनों के बीच ठұक दो टҰम ने टूनार्मेंट जीता।
टҰम T ने ўकस महҰने में टूनार्मेंट जीता?  [1]
a) अूलै b) मई
c) फरवरҰ d) माचर्

120) काफҴ सखं्या में पѠुलसकमӅ अपनी नौकरҰ करते - करते शԿी
और सनकҴ Թों हो जाते हैं? [1]
a) पѠुलस को नौकरҰ के दौरान समाज के सबसे џवकृत लोगों

और वीभत्सक मामलों से डील करना होता ह।ै
b) इन सभी कारणों से काफҴ पѠुलसकमӅ अपनी नौकरҰ करते

- करते शԿी और सनकҴ बन जाते हैं।
c) पѠुलस कҴ नौकरҰ के दौरान काफҴ मनोवजै्ञाѠनक दबाव

झलेना पड़ता ह।ै
d) कѠनт स्तर के पѠुलसकѠमर्यों के पास इतना समय और

जागरूकता नहҰं होती ўक वे अपनी मानिसक िस्थित को
मॉनीटर कर सकें और सहҰ समय पर Ѡचўकत्सकҴय सहायता
ूाм कर सकें ।

121) ूн आकृित का जल में बनने वाला सहҰ ूितџबबं चनुें।

[1]
a) B b) A
c) C d) D

122) ўकस मामले में उՃतम न्यायालय ने कहा ўक ”जो लोग अनायास
हҰ राज्य कҴ ўहरासत में हैं, उनके ूित सरकार का џवशेष दाѠयत्व
ह।ै यह सѠुनिоत करना पѠुलस या जले के अѠधकाѝरयों कҴ एक
बड़ी िजम्मदेारҰ है ўक उनकҴ ўहरासत में ўकसी नागѝरक को उसके
जीवन के अѠधकार से वѠंचत न ўकया जाये।” [1]
a) के. एम. नानावटҰ बनाम महाराу सरकार
b) गोलकनाथ बनाम पजंाब सरकार
c) चम्पकम दोरईराजन बनाम मिास सरकार
d) नीलाबती बहेरेा बनाम उड़ीसा सरकार

123) यўद ўदए गए बम QwE@rTy;MnB#vCx/DfG*hJk को उलट
ўदया जाए। तो D अक्षर से पहले कौन सा अक्षर होगा? [1]
a) F b) G
c) X d) C

124) भारतीय पѠुलस सवेा (आई.पी.एस.) के Ѡलए Ѡनयंऽण ूाѠधकारҰ
कौन होते हैं? [1]

a) भारत के राуपित
b) भारतीय लोकसवेा के ूमखु
c) गहृ मऽंालय
d) मानव ससंाधन џवकास मऽंालय

125) यўद महҰने का आठवाँ ўदन, शबुवार से दो ўदन पहले होता है
तो, महҰने का इԿीसवाँ ўदन, कौन - सा ўदन होगा? [1]
a) मगंलवार b) बधुवार
c) सोमवार d) शबुवार

126) डџेवड ने व्यावसाѠयक दस्तावजेों पर अपने भाई के जालҰ हस्ताक्षर
ўकए और उसमें मोटҰ रकम कҴ ठगी कҴ। डџेवड के भाई ने
Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस तरҰके से स्वयं को ठगे जाने से रोका?

i. अपने व्यवसाय में कामों और दोहरे Ѡनयաणों को अलग -
अलग करके।

ii. माѠलक को सभी चकेों पर हस्ताक्षर करने और सभी लेनदेनों
को स्वीकृित देनी चाўहए।
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iii. चके बकु्स को सरुिक्षत रखने के Ѡलए एक िसस्टम बनाना
चाўहए।

iv. Ѡलखावट में कई बदलावों के साथ एक जўटल हस्ताक्षर
करने चाўहए।

[1]
a) A, b, c और d b) B, c और d
c) A और b d) C और d

127) एक Ѡनिоत कूट भाषा में ’SOMEWHAT’ को ’NRDLGVSZ’
और ’SPECTRUM’ को ’ORBDQSLT’ Ѡलखा जाता ह।ै उसी
कूट भाषा में ’SITUATED’ को ўकस ूकार Ѡलखा जाएगा? [1]
a) HTVUUBEF b) HRTSSZCD
c) RHSTZSDC d) HRTSZSCD

128) џवѠध - शासन के बारे में Ѡन׋Ѡलिखत में से कौनसा कथन गलत
ह,ै यह िसеांत है ўक सभी लोग और ससं्थाएँ काननू के अधीन
हैं और उसके ूित जबावदेह हैं? [1]
a) यह व्यџЭयों को ऐसे अѠधकार देता है िजन्हें आसानी से

रд ўकया जा सकता है
b) यह उन लोगों лारा शџЭ के दरुुपयोग कҴ जाचँ करता है

िजनको ूाѠधकार ूाм हैं
c) यह लोगों के बीच भेदभाव नहҰं करता है
d) यह आमतौर पर शџЭ के मनमाने उपयोग को रोकता है

129) कथन:
i. सभी इमारतें कमरे हैं
ii. कोई कमरा टावर नहҰं है
iii. कुछ टावर पोल हैं

Ѡनष्कषर्:
i. कोई इमारत टावर नहҰं है
ii. कोई पोल कमरा नहҰं है
iii. कोई पोल इमारत नहҰं है

[1]
a) सभी Ѡनष्कषर् A, B और C अनसुरण करते हैं
b) केवल Ѡनष्कषर् C और B अनसुरण करते हैं
c) Ѡनष्कषर् A अकेला अनसुरण करता है
d) केवल Ѡनष्कषर् A और B अनसुरण करते हैं

130) Ѡन׋ में से ўकन पर जनўहत याѠचका मामलों के Ѡलए में џवचार
नहҰं ўकया जाता हैं?

i. मकान माѠलक - ўकरायेदार मामले।
ii. सवेा मामले, पेंशन और मचे्यटुҰ से सबंѠंधत मामले।
iii. पाѝरवाѝरक पेंशन

[1]
a) (a), (b) और (c) b) (b) और (c)
c) केवल (a) d) (a) और (b)

131) कथन:
कुछ Ѡनब पने हैं।
सभी पने चम्मच हैं।
Ѡनष्कषर्:

i. कुछ चम्मच Ѡनब हैं।
ii. सभी चम्मच पने हैं।

Ѡन׋Ѡलिखत џवकल्पों में से उपयЭु एक का चयन करें
i. केवल Ѡनष्कषर् i अनसुरण करता है
ii. केवल Ѡनष्कषर् ii अनसुरण करता है
iii. या तो i या ii अनसुरण करता है
iv. न तो i और न हҰ ii अनसुरण करता है
v. I और ii दोनों अनसुरण करते हैं

[1]
a) A b) B
c) D d) C

132) ўकसने कहा था ”धमर् को कभी भी राजनीित से अलग नहों ўकया
जा सकता ह”ै? [1]
a) पўंडत जवाहरलाल नहेरू b) महात्मा गाधँी
c) डॉ. अम्बडेकर d) राजा राम मोहन रॉय

133) 35, 34, 36, 33, 37 , ? [1]
a) 41 b) 42
c) 32 d) 34

134) एक पѠुलस सब - इंस्पके्टर दसूरे पѠुलस सब - इंस्पके्टर से лेष
करने लगा ह,ै Թोंўक - [1]
a) उसके पास अѠधक शџЭ है
b) वह जनता के बीच लोकџूय है
c) वह उՃ पदस्थ है
d) वह अѠधक धनाजर्न कर रहा है

135) 169, ?, 361, 529, 841 [1]
a) 225 b) 289
c) 276 d) 269

136) शीतल अपने पѝरवार के साथ ўफल्म देखने गई थी तब कॉलेज
कҴ लड़ўकयों का एक समहू उनके सामने आकर बठै जाता ह।ै
लड़ўकयाँ िथएटर में दवु्यर्वहार करती हैं। वे तजे आवाज में बात
कर रहҰ हैं और अपने मोबाइल िस्वच ऑन कर रखा ह।ै फोन के
शोर और लाइट दोनों से शीतल और उसके पѝरवार को परेशानी
हो रहҰ ह।ै पहलҰ चीज वह Թा कर सकती ह?ै [1]
a) एक лारपाल कҴ तलाश करे और लड़ўकयों के व्यवहार के

बारे में उनसे Ѡशकायत करे
b) लड़ўकयों को रोकने के Ѡलए उन्हें इनसे अѠधक शोर करना

चाўहए, िजतना शोर लड़ўकयाँ कर रहҰ हैं
c) िसनमेा के माѠलक से Ѡमलने के Ѡलए कह और उनसे Ѡशकायत

करे
d) झकेु और लड़ўकयों से अपने फोन िस्वच ऑफ करने और

बात न करने का अनरुोध करे
137) छह बॉक्स एक के ऊपर एक लंबवत रखे गए हैं।F को ऊपर

से सम सखं्या वाले स्थान पर रखा गया ह,ै लेўकन दसूरे स्थान
पर नहҰं रखा गया ह।ै B को सबसे Ѡनचले स्थान पर रखा गया
ह।ै F और E के मध्य केवल एक बॉक्स रखा गया ह।ै C को
F के ठұक ऊपर रखा गया ह।ै F को A के ठұक ऊपर रखा
गया ह।ै नीचे से बॉक्स A का स्थान Թा ह?ै [1]
a) पांचवा b) चौथा
c) दसूरा d) तीसरा

138) џवѠध के शासन के अतंगर्त अगर हम यह कहते हैं ўक देश के
ўकसी भी आम या џवѠशс नागѝरक को व्यџЭगत सवӋՃता से
वѠंचत रखा गया ह,ै तो इसका सीधा अѠभूाय होता है - [1]
a) व्यџЭगत सवӋՃता हतेु कोई भी व्यџЭ न्यायालय कҴ शरण

ले सकता ह।ै
b) हर व्यџЭ को व्यџЭगत सवӋՃता ूाм करने का ूाकृितक

हक होता ह,ै इस आधार पर सџंवधान में सशंोधन होते रहने
चाўहए।

c) देश में सवӋՃ न्यायालय हҰ सवर्ौтे ह,ै बाकҴ सभी उससे
नीचे हैं।

d) सभी व्यџЭयों पर џवѠध कҴ सवӋՃता स्थाџपत कҴ गई ह।ै
139) यўदL+M का अथर् है L,M का पऽु ह’ै, L −M का अथर् है

L,M का पित ह’ै, L × M का अथर् है ’ L,M का भाई ह’ै
और L ÷M का अथर् है L,M कҴ माता ह,ै A × B ÷ C का
Թा अथर् ह?ै [1]
a) A,C का मामा ह।ै b) A, C का џपता ह।ै
c) A, C कҴ माता ह।ै d) A,C का भतीजा ह।ै

140) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा जनўहत याѠचका के बारे में सहҰ
नहҰं ह?ै [1]
a) परमानदं कटारा बनाम भारत सरकार, एक जनўहत याѠचका

मामला था। िजसने यह घोџषत करने कҴ मागँ कҴ ўक
Ѡचўकत्सा पशेे के हर सदस्य का यह एक सवӋपѝर दाѠयत्व
है ўक हर घायल नागѝरक को, ўकसी भी ूўबयागत
औपचाѝरकताओं का इंतजार ўकए џबना िजतनी जल्दҰ हो
सके, Ѡचўकत्सा सहायता दें।
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b) हुसनैआरा खातनू बनाम џबहार राज्य, एक जनўहत याѠचका
मामला था। िजसने ўक जलेों कҴ आमनवीय पѝरिस्थितयों पर
ध्यान कें ўित ўकया।इस मामले के पѝरणामस्वरूप, सनुवाई
के तहत 40,000 से अѠधक कैўदयों को ѝरहा ўकया गया।

c) एम.सी. महेता बनाम भारत सरकार, एक जनўहत याѠचका
मामला था। िजसने गगंा जल ूदषूण के मдुे का समाधान
करने कҴ मागँ कҴ।

d) नागѝरक बनाम असम राज्य।
141) 8, 9, 20, 63, 256 , ? [1]

a) 1285 b) 1284
c) 1280 d) 1286

142) आप एक ऐसी जगह ѠनयЭु हैं, जहाँ ўहन्द,ू मिुस्लम दोनों धमӬ
के लोग रहते हैं, आप साम्ूदाѠयक सиाव कैसे बनायेंग?े [1]
a) मिुस्लम का पक्ष लेंगे
b) दोनों को एक - साथ बठैाकर समझायेंगे एवं भय भी ўदखायेंगे
c) ўहन्दू का पक्ष लेंगे
d) इनमें से कोई नहҰं

143) छह सरुक्षा गाडӬL,M,N,O, P और Q में से ूत्येक कҴ नाइट
Ѡशफ्ट कҴ ՐटूҰ सोमवार से शरुू होकर उसी सмाह के शाѠनवार
को समाм होने वाले सмाह के छह अलग - अलग ўदनों में होती
ह,ै ўकंतु उनका इसी बम में होना अѠनवायर् नहҰं ह।ै L कҴ नाइट
Ѡशफ्ट कҴ ՐटूҰ, N के ठұक बाद वाले ўदन होती ह।ै O कҴ
नाइट Ѡशफ्ट कҴ ՐटूҰ, P के ठұक पहले वाले ўदन होती ह,ै
लेўकन सोमवार को नहҰं होती ह।ै M कҴ नाइट Ѡशफ्ट कҴ ՐटूҰ
शѠनवार को होती ह।ै Q कҴ नाइट Ѡशफ्ट कҴ उ्यटूҰ बधुवार को
होती ह।ै Ѡन׋ में से ўकसकҴ नाइट Ѡशफ्ट कҴ ՐटूҰ मगंलवार को
होती ह?ै [1]
a) O b) L
c) P d) N

144) पѠुलस अѠधकारҰ के रूप में आपकҴ रुѠच आपके व्यवसाय में बनी
रह,े इसके Ѡलए Թा आवխक नहҰं ह?ै [1]
a) सरकारҰ पक्ष कҴ ओर से उՃतम न्यायालय में џववचेना करने

कҴ योग्यता का होना।
b) आपका शारҰѝरक और मानिसक रूप से स्वस्थ होना।
c) आपके अदंर इंटर - पसर्नल सचंार योग्यता का होना।
d) एक पѠुलस टҰम के सदस्य के रूप में कायर् करने कҴ

अѠभरुѠच का होना।

145) कथन:
सभी हѠेलकॉգर वाहक हैं।
कुछ बाइक्स वाहक हैं।
Ѡनष्कषर्:

i. सभी हѠेलकॉգर बाइक्स हैं।
ii. कुछ बाइक्स हѠेलकॉգर हैं।

[1]
a) माऽ Ѡनष्कषर् 2 अनसुरण करता है
b) माऽ Ѡनष्कषर् 1 अनसुरण करता है
c) न तो Ѡनष्कषर् 1, न 2 अनसुरण करता है
d) Ѡनष्कषर् 1 और 2 दोनों अनसुरण करते हैं

146) पाचँ िसपाहҰ Ѡमलकर सयंЭु रूप से अवकाश ूाм करने के Ѡलए
ूाथर्ना - पऽ देना चाहते हैं, Թा वे ऐसा कर सकते हैं? [1]
a) कह नहҰं सकते
b) हाँ
c) पѝरिस्थितयों पर Ѡनभर्र है
d) नहҰं

147) उस џवकल्प का चयन करें जो बाकҴ से अलग ह।ै
सोना, हुकुम, ईंट, Ѡचडी [1]
a) सोना b) हुकुम
c) ईंट d) Ѡचडी

148) जोन/रेंज का ूभारҰ, पѠुलस महाѠनदेशक और िजला
अѠधकारҰ के बीच िजम्मदेारҰ कҴ शृंखला में एक कड़ी ह।ै [1]
a) पѠुलस महाѠनदेशक
b) सकर् ल (मडंल) ѠनरҰक्षक
c) उपѠनरҰक्षक
d) मखु्य सѠचव

149) ABCD,ABCD1, ABC1D1, AB1C1D1, A1B1C1D1, A1B1C1D2,
? [1]
a) A1B1C2D2 b) A1B1C2D12
c) A1B1C2D22 d) A1B1C2D11

150) साम्ूदाѠयकता कҴ दृџс से अितसवंदेनशील है - [1]
a) सभी џवकल्प सहҰ हैं b) कानपरु
c) अलҰगढ़ d) आगरा


